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XX VII. évfolyam. 115. szám. Hétfő, 1895. is 17.
Elöfisetéei árak :

helyben, vagy poétán küldve : 

Ügész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — *
Negyedévre. 2 > 50 »
ágy hóra . 1 » — »

Egye» »iám 4 kr.

A. lap ezellemi részét illető minden köz- 
• roeny a szerkesztőségbe (f*őtér 1828.sz.) 

bérmentve küldendő.

ElÖflaethetnl helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

is a kiadóhivatalban (Főtér 1888. se. 
alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLŐÉVÉ.

MEQJELEISr ISTAFOlSTBraSTT FÉ2STTEH: ÉS VASAR3STAP KIVÉTELÉVEL-

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű ■ többszöri hirdetések a'.ko 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetési vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit *<>re 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. •• 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak visa*

Krieghammer úr.{
Debreczen. jun. 17.

Krieghammer ur Becsben székel s 
foglalkozására nézve li dügyminiszlev.

Krieghammer ur Bécsben szívja a 
levegőt s onnan öltögeti iánk a nyelvéi, 
onnan szidalmaz, káromol bennünket, ma­
gyarokat.

Van oka erre Krieghammer urnák ?
Nincs !
Hát bátorsága van-e ?
Az úgy látszik van. De hát, ha egy 

negyedik osztályú normalista elmegy az 
állatseregletbe, nincs-e bátorsága cseresz- 
nyeszemekkel dobálni a ketreczbe zárt 
oroszlánt ?

Krieghammer úr Bécsben biztonság­
ban van, föltétien és irigylendő bizton­
ságban, s nem tarthat attól, hogy ugv 
könnyedén kiporolhafjuk a hálát.

Bécsben minden szabad, Bécsben 
minden megtörténhetik, különösen olyan 
dolog, mely a magyar nemzetre sértő, 
bántó és megalázó.

Hosszú évtizedek eseményei szol­
gálnak például, igazolásul s ezek az 
események szégyen lapjait fogják képezni 
a magyar történelemnek mindenkor.

De hát voitaképen mit csinált, mit 
vétett Krieghammer ur ismételten és 
legújabban ?

Krieghammer ur az.t mondotta, hogy 
a harmadik katonai akadémiára szükség 
egyáltalában nincs. Ezt ő mondja és ő 
ért az efféle dolgokhoz és az ő vélemé­
nye, nézete előtt földig boruljunk le ma­
gyarok.

Mit tudunk mi, mit akarunk mi, az 
úgy van és úgy van jól, a hogyan azt 
Krieghammer ur mondja, gondolja, 
punktum.

Hát nem arczátlan vakmerőség kell 
hozzá, hogy mi magyarok, kik annyival, 
de annyival veszünk rés.t a közösügy­
ben, most egy olyan katonai akadémia

A „HEBItECifiEX“ TAIUZÁJA.
Az állatok beszélő tehetsége.

Az újabb időkben érdemesnek talállak, 
az állatok beszelőképességét rendszeres, tudo­
mányos megfigyelés tárgyává (enni.

Két főpontot kell ez é-zltdődés terén 
szemügyre venni. Először is következő kérdé­
sekre kell valaizt keresni : Minő hangot adjbi- 
zooyos állatfaj ? Kiáltással, nyögéssel, kacza- 
gással, vagy egyes bangókkal van-e do'gunk ? 
s miképpen olvashatunk némileg a hang ki­
fejezésekből ? Az emberek által használt belü- 
kombináezíók közül, melyek közeliül: meg leg­
inkább ama hangokat ?

Az e kérdésekre való felelet föivilágo- 
sitást ad arról, bogy a különböző állal fajok 
mennyire képesek a szótagozásra ? Ez a főpont; 
a másik e kérdés megoldásából áll : hogy le­
het az állatok beszédét megérteni s azt némi­
leg lefordítani ?

Mint valamenynyi idegen nyelv megértheté- 
sére, úgy erre is kulcsra van szükségünk s 
noha úgy látszik, még sem kell e kulcs után 
messze keresgélnünk. Mi magunkkal hordjuk 
azt. A hangok ismerete, melyeket az ember 
örömében vagy fájdalmában, bajban vagy elé- 
gülbégben, bosszúság vagy haragban kiejt és 
különféle állatok hangkiejtése, azt hi^s’/ük 
megadja a kulcsot. Persze e kulcs használata’ 
egyike a fő nehézségeknek. Ez első nehézsé > 
hasonlít ahoz, melyet nagyon régi feliratok 
nyújtottak s még folyvást nyújtanak.

Soká g, egész a jelen századig, a régiség- 
búvárok úgy álltak az egyiptomi hieroglifák 
előtt, mint megoldhatatlan rejtélyek, előtt Ők n-m 
voltak képesek azt ele lvasni es gy lefordítani 
sem. A kulcs hiányzott hozzá. j

A hires roseite-kö szolgáltatta a kulcsot [ 
a hieroglifákhoz, mivelhogy egyszersmind gö­
rög forditá-t is nyújtott a'föliraiboz.

Persze, az ily kulcsot az állatnyelvnél 
nem lehet használni, de mind a mellett is kö­
zel fekszik az hozzánk s már a költők, kik

után ^hitozunk, a hol magyarul vezény­

lik a »jobbra« »balra át«-ot s a hol 
anyanyelvén szólíthatja meg a magyarfiu 
a pajtásait. A hol a íöllebbvalók homlo­
ka nem ránezolódnék össze a magyar 
szóra, a hol nem buktatnák meg a magyar 
szóért, a hol nem kellene rettegnie ' a 
»rapporl«-tól a magyar szóért.

Ilyen kívánságot merészelt megkocz- 
káztatni egy magyar delegátus, de letor­
kolták hamarosan.

Krieghammer ur a mellett fölhábo­
rodott.

A delegátus urak nem háborodtak 
föl, hanem leszavazták a hazafias indít­
ványt dicsőségesen.

Krieghammer ur pedig ott állott a 
gyözedelmeskedők élén s nagynak, hatal­
masnak látszott abban a pillanatban.

Mintha mondotta volna is, hogy mit 
akartok ti jámbor magyarok, örüljetek, 
hogy vagytok, hogy létezlek és hogy 
Krieghammer ur ellenszenve, haragja 
egyebekben, nagyobb dolgokban nem nyi­
latkozik meg.

Micsoda, mennyi megalázás, mennyi 
sérelem nyilatkozott meg Krieghammer 
ur viselkedésében és a magyar delegá- 
czió magatartásában.

Hát nem azt hiszi-e, nem azt véli-e 
felőlünk a külföld, hogy mi csak afféle 
megtűrt nemzet vagyunk, melyet önérze­
tében sáros csizmákkal rugdoshatnak, a 
nélkül, hogy csak föl is jajdulnánk mi­
atta. Hát nem azt hiszi a világ felőlünk, 
hogy kihalt belőlünk minden nemesebb 
érzés, minden tetterő s rabszolgaként 
hunyászkodunk meg egy nagyhangú, de 
egyebekben jelentéktelen ember elölt ?

Hát egy ezeréves dicsőséges múlt 
ulán akadhat egy ember, aki ketté akar­
ja tépni ezt a történelmet ?

Hol van a nemzet, hol van az éb­
redő honfi önludat, mely visszautasítsa, 
ulját állja ennek a garázdálkodásnak s

a régi időkben a legjobb természetbúvárok vol­
tak, igyekeztek kibetüzni a banghieroglifákat. 
Mióta a tudomány e kérdést fölvetette, az ren­
dezett, systematikus tárgyalásában részesüt.

Lehet, azt fogják némelyek kérdezni : 
vájjon e tárgy egyáltalában tudományos kér­
dés gyanánt tekinthetőm? Mi mindnyájan is­
merjük a gyermekkorból e kérdéseket : »Mit 
csinál a ló ?« »Mit csinál a kutya ?< »Mit csi­
nál a s/amár ?« s mi mindnyájan tudjuk, hogy 
a ló nyerit, az eb ugat és a szamár iá-t kiált. 
De hat mit lehet rótok egyebet tudni ?

Talán mégis lehet egyetmást. Maradjunk 
az utolsó példánál : a szamár iá-t kiált. E 
macska-nyávogáshoz ha.-onlitó kiállást elnyúj­
tod mintegy erőszakosan előidézett véghang 
jellemzi. Mélabus hang’ejtés ez mohban, mely- 
lényegesen különbözik a vidám lónyerités 
büszke színezetű hangjától. Vajha eme panasz­
hang nem a tunya természet kifejezése-e,mely­
nek minden cselekvése oly keserves erőlkö­
désbe kerül, hogy még a hajnalodást is, mint 
nyugalomzavaró jelenséget fajdalomkiáltássai 
üdvözli ? Mennyire ellentete ennek a kakas 
harsogó hősies hangja s e kis allat büszke 
magatartása ! E keletről származott szárnyas 
mindenütt meghonosul és megérdemli a felőle 
mondott eme dicséretet: »Minden ég• 1 j jó a 
viléz kakasnak, mely mindenütt meghonosul s 
úgy érzi magát, mint akánnely benszülötl. Ö 
mindig egészséges, erős tüdejü és vidám _ ke- 
delyü. Kiáltása a teljes egészséget és kitörő 
vidámságot fejezi ki. Éneke egyáltalában nem 
mondható dallamosnak, de az az egy érdeme 
mégis megvan, hogy ment minden panaszhang­
tól. Van sok elég megható, beli zelgő hang, de 
egyik sem mérkőzhetik vidámság tekintetében 
a reggelt üdvö/lő amaz örömharsogással.« 1

Mindez, a legközönségesebb megfigyelés 
eredménye — fogják mondani — de hát mi 
köze mindennek a tudománynyal ?

A tudomány rendszeresen tűzi föl kér­
déseit s ép ugv felel azokra. Egy f^anczia ter­
mészetvizsgáló az állatok nyelvkérdését igen 
helyesen intézte e kérdéssel : Mennyire bírnak

lesújtson hatalmas erejével az áská- 
lódóra.

A nemzet nem alszik, a nemzet 
ébren van, de szófián, hallgatagon tűri 
a megaláztatások hosszú sorozatát.

A keserűség pohara már csordultig 
telt s jaj lesz. ha ez a pohár kiömlik.

Azokból a parányi cseppekből cso­
dálatos áradat nő s ez az áradat elönti, 
elsöpri azt a rosszlelkü áskálódó hadat, 
mely útját merte állani egy nemzet ki­
fejlődésének, egy nemzet akaratának, egy 
szabad nemzet hazafias törekvéseinek.

Mig ez az áradat megnő, addig nem 
igen sok viz folyhátik le a Dunán, addig 
Krieghammer ur is csak Krieghammer 
ur marad.

Azután majd mi kereszteljük el.
Polczner Árpád.

A delegácziók.
B4o», junius lő.

Három Ízben gyühek össze ma tanácsko­
zásra a delegácziók külömböző bizottságai. 
Délelőtt 10 órakor a hrdügyi, 11-kor a tenge­
részeti és délután 4 órakor az élelmezési és 
elhelyezési bizottság tartván ülését.

Mindegyik bizottság befejezte munkála­
tait, a hadügyi természetesen azon tételek 
függőben tartásával, a melyekre nézve meg 
kell várni az élelmezési és elhelyezési bi­
zottságnak csak holnap beterjesztendő jelen­
tését.

A hadügyi bizottság ülésében érdekes 
csaK az volt, a mire nézve a delegátus urak 
ti toktart ást Ígértek.

Mikor ugyanis a tegyverügy tárgyalására 
került a sor, Széli Kálmán elnök figyelmeztette 
a bizottságot, hogy a hadügyminiszter csak 
úgy nyilatkozhatik őszintén, ha a bizottság 
teljes titoktartást biztos t, ennélfogva abszolút 
diskrécziót kér és igy a nem tagokat távo­
zásra szólítja fel, az ajtókat beemkatta. így 
történt azután, hogy Krieghammer nyilatko­
zatait csak a hadügyi bizottság tagjai hallot­
ták, a kik közül Münnich Aurél, Horánszky 
Nándor, Pulszky Ágost. Tisza István, Hegedűs 
Sindor és Széli Kálmán vettek részt a vitá­
ban, a melyet mindenesetre érdekessé tett az 
a két darab ismétlő fegyver, a melyeket ter­

képességgel az állatok az emberi nyelv meg­
értésében ? Megemlíti itt. hogy féléves vagy 
8 hónapos gyermek, tömérdek szót ért a sa­
ját nevén kívül, a nélkül, hogy képes lenne 
az általa értett szavak egyikét is kimondani. 
Általában az embereknél nagyobb a képesség, 
valamely nyelvet megérteni, mint azt alkalmaz­
ni ; azt tapasztalhatta mindenki magán,ha vala­
mely idegen országban járva, annak nyelvét 
elébb alaposan nem tanulmányozta. A mit azon­
ban az embereknél észlelünk, az az állatoknál 
is állha1. Sokan ezek közül képesek lehetnek 
szavakat érteni, anélkül, hogy azokat annyira 
elsajátíthatnák, miszerint szótagolhatnák.

Legérdekesebb természetesen! az a kér­
dés, a melyik az állatvilágnak legértelmesebb 
képviselőire vonatkozik. Ebeknél gyakran lát­
hatni az elgondolkodást s cseiekedeteik gyak­
ran nemcsak a helyzet átérzését bizonyítják, 
hanem a végköveiki ztetést is; mind amellett 
a legertelmesebb kutya is az ő »vau-vau« csa- 
bolását még sem hagyja el. De hát mi képezi 
a korlatot a kutyának gondolkodási tehet­
sége és beszélőképessége közt ?

Az, hogy hangszervezete akképen van al­
kotva, mely szerint lehelt tlenség neki egyetlen 
szót is kimondani. A kutya azonban nemcsak 
ugat, hanem nyöszörög is s az ugatásban és 
nyöszörgésben Árnyalakokat ad, mely még a 
iegkevésbbé gyakorlott fület is megragadja. 
Őrömet és haragot jelző ugatás, mennyire 
különbözik e kettő egymástól ! Mind a mellett 
sem szükséges az »okos eb« es az ember közti 
rivalilástól félnünk ; a korlát az állatvilág és 
utóbbi közt szigorúan meg van vonva ; ott a 
hol az alsóbb allatf jóknál, a madaraknál szó- 
tagoiási képességet találunk, ott hiányzik az 
értelem, me‘y e tehetséget magasabb kifejlő­
désre segítené, és a hol mi, mint az ebeknél, 
az értelem kétségbevonhatatlan jelére találunk, 
ott ismét teljesen hiányzik a szótagolási ké­
pesség.

E szótagolási képesség ismét egy külön 
ágát képezi a czélbavett buvárlatnak. Az em­
beri hangszerv gondos tanulmányozása által

mészetben mutattak be a t. országos bizott­
ságnak. Hugetz műszaki ezredes magyarázta 
meg szerkezetüket és ezzel a 20 millió forint 
megfelő részletét megszavazták.

Csekély érdeklődés mellett folyt ezután 
tovább a tanácskozás és 2 órára a rendkívüli 
szükségletek utolsó tétele is meg lön sza­
vazva.

*

A magyar delegácziónak egyesült négyes 
albizottsága a bosnyák költségvetésnek meg­
vizsgálása végett ma. hétfőn délelőtt tíz órakor 
tart ülést

Az első nyilvános ülés e hó 20-ikán, 
csütörtökön lesz, a mikor is be fogják mu­
tatni a bizottságnak az albizottságok munká­
latairól szóló jelentéseket.

Az életkorok egyes időszakai.
ii.

Ha tehát életkorunk első felének a bol­
dogság utáni kielégítetlen sóvárgás a jellemző 
tulajdonsága, úgy a másodiké a szerencsétlen­
ségtől való félelem, mert eleiünk második fe­
lében annak megismerésére jutottunk, hogy a 
boldogság csak képzeletben létezik valóban. 
Ekkor tehát, legalább az okosabb jellemek in­
kább fájdalmatlanság és meglámadhatlan álla­
pot, mint élvezet után törekszenek.Öregségünk- 
ben jobban értjük, mint k- II kikerülnünk a 
szerencsétlenséget, fiatal korban, mint kell azt 
eltűrnünk. Ha ifjúkoromba zörgött valami ajtó­
mon, öröm fogta el bensőmet, mert gondol­
tam : ime most jön ! Későbbi éveimbe t 
ugyan-e körülmények között inkább a félelem­
hez hasonló érzés fogott el, mert azt hívem : 
bizonyára most érkezik az.

A mit az érett férfin élettapasztalata 
folytán elér és a mi miatt ő a világot más­
kép fegja fel, mint az ifjú, vagy gyermek — 
az mindenekelőtt az elfogulatlanság ; csak ő 
látja a dolgokat teljes egyszerűségűkben és 
veszi azokat úgy, amint vannak ; mig az ifjú 
és a gyermek előtt előítéletek és phantasiák 
által a kötött csalkép elfedi és elferdíti a va­
lódi világot. Mert a tapasztalás mindenekelőtt 
a ránk nehezedő és ifjúságunkban felhalmo­
zódott hamis fogalmaktól és tévhitektől sza­
badit meg : ettől k llene mielőbb az ifjú kort 
megszabadítani, erre kellene törekednie a ne­
velésnek ; ez azonban fölötte nehéz feladat. E 
czélból a gyermek látkörét kezdetben igen 
szűk körre kellene szabnunk, a melyen belül

a tiszta szótagolás minden föltételét ismerni ta­
nultuk. Nyeldeklő, gége, nyelv ajk és ideg- 
rendszer, hasonlíthatatlanul komplikáltabb,mint 
egy nagy hadihajónak a kötélzete. Ha e kom- 
phkáczióban valamely zavar áll be, a szó el­
hal az ajkon. Azonban csak oly állatoknál 
találjuk a szó'agoláshoz megkivántató összemü- 
ködését az illető szervi ősziéinek, melyeknél 
hiányzik az értelem, annak gyakorlati értéke­
sítésére nézve.

Kajdácsot lehet szavakra, egyes monda­
tokra tanítani, de azokból a szavakból soha 
sem lesznek képesek más tételt alkotni. Né­
mely állatok kiállása, pl. a kakukké, tökélete­
sen szótagolt, habár semmi szószerinti jelentő­
séggel nem bir is ; a délamerikai erdőségek­
ben utazót oly kiáltás lepi meg, mely neki 
határozott megszólítás gyanánt tűnik föl, mint 
valamely kérdés, melynek jelentéséről, termé­
szetesen. a szárnyas kiáltó legcsekélyebb sej 
telemmel sem bir.

Valamennyi állat közölt legkifejlettebb 
s'/ótagolási képességei bir a fülembe s vannak 
népek, nyelvökböx kevesebb szóhangot hasz­
nálnak, mint a mennyivel a fülemile rendelke­
zik. Magán- és mássalhangzók, sőt ke’tős szó­
hangok ismerhetők föl dalaiban.

A madárnyelvnek még egyéb nagy hason­
lat ssága is van az emberi nyelvvel, amennyi­
ben t. i. bizonyos fokig meg kell íanulni. Va­
lamely madár, mely mihelyt világot látott, csa­
ládjától elszakittatik s más fajú madarak kö­
zé záratik, megtanulja ennek az énekét s a 
fajának énekére mi sem emlékezteti többi, — 
Csak a kanári madarak tartják azt meg. Ha 
elküiönöztetik, a faji dal hatarozatlanahbá, ei- 
mosódottabbá válik. A madarak dala a körül­
ményekhez képest változik is. Megvan az ő 
öröm- és szerelmi daluk, figyelmeztető és ijedt­
séget jelző kiáltásuk s az észlelő még sok más 
nuance-ot vehet észre.

Mi itt csak röviden jegyzénk föl egyet­
mást oly tárgy felől, mely behatóbb tanulmá­
nyozásra méltó.

II
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azonban csupa valódi, világos fogalmakkal 
kellene őt megismertetni és csak miutai J 
szűk látköién belül teljes tájékozódást szerzett, 
enne szabad azt tágítani, mindig szorgosa 

ügyelve arra, hogy semmi homályos, semmi 
vlfei ditett képzet abba vissza ne maradjon.

Ez magával hozna azt, hogy a tárgyak 
és emberi viszonyokról való fogalmai igen 
egyszerűek és korlátolták lennének ugyan, de 
nem kdgazitasára kell törekednie a későbbi 
ifjúkorban. Ezen módszer azonban megköve­
teli hogy megtiltsuk a regényolvasást és azt 
inkáim "megfelelő életrajzok olvasása által
p0Í ^ifjúkorunkban azon hiszemben vagyunk, 
hogy életpályánkon a fontosabb es eredmény 
dús események hirtelen harsogó trombitával 
és nagy zajjal fognak fellépni ; öregségünkben 
ha vissza pillantunk, azt tapasztaljuk, hogy 
mindazok, egesz csöndesen a hátsó ajtón, 
majdnem észrevétlenül surrantak be.

Az általunk rajzolt szempontból tekintve 
továbbá az életet, kötött szövettel is össze- 
hasonlíthatjuk, a melyből mindenki életének 
első telében az igazi oldalát szemléli csupán ; 
ez utóbbi nem o,y szép, de tanuságosabb 
amannál, mert az egyes szálak öszsefüggesével 
is megismertet.

Minden kiválóbb «mber, a ki csak nem 
tartozik az emberiségnek a természet által 
oly kevéssé megáldott nagy többségéhez — *0 
eves koraiul kezdve alig fog megszabadulni 
egv kis misantropiától. Mert 6 természetesen 
magáról másokra következtet, gyakran csalat- 
kozott és volt alkalma tapasztalni,hogy az em­
bertársak vagy a szivük, vagy a fejőket ille­
tőleg 0 hozzá képest hátralékban állnak es 
nincsenek vele egyensúlyban. Szívesen kei üli 
tehat e miatt, ha csak lehetséges a velük va o 
közlekedést ; a minthogy általában, mindenki 
saját belső értékének arányában az egyedül­
létet — öntársaságát — kedvelni vagy gyű­
lölni szokta.

Fiatal embernél úgy szellemi, mint er­
kölcsi tekintetben rossz jel az, ha az ember 
jövés-menésebe, cselekedeteibe már korán , 
betalálja magát és otthon van, és ha mintegy ! 
elkészültén lép abba belé: közönséges jel­
lemre mutat. Ellenben, a ki e tekintetben íde- 
genszerü, ingadozó, ügyetlen és viszás maga­
viseletét tanúsít - ez nemesebb gondolko­
zásra vall.

Ifjúságunk derült világézete, vidor élet­
kedve legnagyobb részt azon alapszik, hogy 
mi begynek fölfelé menve nem latjuk a halált, 
a melyet eddig csak hallomásból ismertünk, ké­
sőbb valóban már látni véljüka mi miatt, mint­
hogy ugyanakkor az életerő is apadni kezd. 
az életkedv is alászall, úgy hogy az eszünk 
fiatalos jókedvet a férfias rideg komolyság 
eltünteti és lényünkre rásüti az idő bé­
lyegé'.

A m;g fia'a'ok vagyunk, mondjanak a mit 
akarnak, az életet végnélkülmek tarijuk és 
úgy is bánunk el az. idővel. Mentői korosabbak 
leszünk, annál jobban gazdálkodunk vele ; mert 
késő öregségünkben minden átélt nap oly ne­
mű érzést kelt bennünk, mely hasonlít ahhoz, 
a melylyel egy kivégzésre Ítélt gonosztevő min­
den lépését kiséri.

Az iljuság szempontjából tekintve: az élet 
egy végnéiküli hos-zu jövő; az öreg kor szem­
pontjától: igen rövid múlt. Meg kell öregedni, 
sokáig kell élnie valakinek, hogy megláthassa, 
milv rövid is ezen földi élet Mentői idősebbek 
leszünk, annál kicsinyebbeknek tűnnek fel em­
beri dolgok egyenkmt és összeveve; az élet, 
mely ifjúságunkban szilárdul és állandóan ál­
lott előttünk, úgy tüuik fel később, mintha az 
csupán mulo jelenségek gyorsan váltakozó egy­
más utanja volna ; mert föltűnik előttünk az 
ege>zn-k semmisége. Az időnek ifjúságunkban 
lassúbb is a jarása; életünk első negyede nem­
csak a legboldogabb, de a leghosszabb is, úgy 
tiogv abból sokkal több visszaemlékezés is ma­
rad bátra; és ha arra kerülne a sor, mindenki 
abból sokkal többet tudna elmesélni, mint a 
két következő időszakból együttvéve. Sőt va­
lamint az év tavaszán, úgy az életén is — a 
napok utóbb unalmas bosszúra nőnek ; mind­
kettő őszéu azonban rövidek, vidámabbak s 
állandóbbakká lesznek.

De minek tekintjük késő öregségünkben 
a há'unk mögött hagyott bosszú éietet oly rö­
vidnek? csupán azért, mert azt oly rövidnek 
tartjuk, mint a mennyire a visszaemlékezés 
terjed. Az emlébezelböl ugyanis minden jelen- 
trktelen es sok kellemetlen dolog kiesett és 
igy abban igen kevés maradt vissza. Mentól 
tovább elünk —- annál több dolog tűnik fel 
előttünk jeleutekteieunek és igy az idő hova­
tovább mindig kevesebb nyom hátrahagyásával 
tümk el. Valamint a tárgyak a parton, a mely­
től hajón mindinkább távozunk, folyton kiseb­
bekké, felismerherhetlenekké és végül alig meg- 
küluuboztethetőkké valnak; ép úgy letűnt éve­
ink eseményei és leltei. — öregkorunkban né­
ha a mögöttünk maradt hosszú múltat pilla­
natra meseszerünek gondoljuk azon körülmény 
folytán, hogy mindig ugyanzzon álló jelent bit­
jük szemeink előtt. — És miért tekintjük 
ifjúságunkban az előttünk levő életet oly vég­
telen bosszúnak? Csupán azért, mert helyet 
kell adnunk ama határtalan reményekn k, a 
melyekkel azt benépesítjük és a melyeknek 
megvalósítására a Matuzsálem ideje is kevés 
volna ; továbbá mivel mértékül azt a par évet 
vesszük, melye1 már letöröltünk és a melyek­
re való vasszaemlékezes annyira telve van ese­

ményekkel, hogy ezáltal fölötte hosszúnak tű­
nik fel. . .

Hogy magas kort érhessünk el, aria néz­
ve egészséges testalkat mellett két mód létezik, 
a melyeket két lámpa égésével hasonlíthatunk 
össze: az egyik sokáig ég, mert kevés olaj 
mellett vékony a kanócza; a másik a vastag 
kanóczhoz sok olajjal rendelkezik: az olaj az 
életerő, a kanócz annak az elhasználása, túr- 
ténjék az bármi módon.

Életünket tekintve 36 éves korunkig ah­
koz hasonlítunk, a ki csupán a kamatokból el: 
a mai kiadás holnap ismét megkerül. De ezen 
időtől kezdve azon tőkepénzeshez hasonlítunk, 
a ki tókéjéi is kezdi fogyasztani. Kezdetben tel

részét 300

se tűnik a hiány, a kiadások jó része még 
mindig kifutja a jövedelemből. A kiadás azon- , 
ban folyvást nő, mind észrevehetőbbé válik a 
déüczit — minden ma szegényebb a tegnapnál, 
semmi remény sincs az egyensúly visszanye­
résere. — Az apadás folyton tart. a inig csak 
utóbb el nem fogy a készlet. Igazán szomorú, 
ha az itt összehasonlított életerő s vagyon va­
lóban együtt olvadnak el: azért emelkedik az 
öregségben a vagyonhoz való ragaszkodás. El­
lenben ifjú korunkban nagykorúságunkig élet­
erőnkre nézve azokhoz hasonlítunk, kik a 
kamatokból egy bizonyos részt még a tökéhez 
csatolnak,' e korban tehát nemcsak a kiadás 
térül vissza, hanem a tőke is gyarapodik. Ep 
igy a tűke is jó gyámi kezelés mellett az ifjú 
kor alatt gvarapodhatik — oh szerencsés if­
júkor !

Annál jobban kell kiméin! az ifjú erőt. 
Aristoteles megjegyzi, hogy az olypusi győz­
tesek közül csak 2—3 akadt olyan, ki gyer­
mekkorában és férfi korában is győzelmet 
ara ott : mert az előkészülethez megkivántató 
tulevőltetés annyira kimerítették az erejüket, 
hogy férfi korukban megérezték annak hiányát. 
— A szellemi téren is a korai túlerőit tes 
rendkívül ártalmas; bizonyíthatjuk ezt azzal, 
hogy a régi nyelveknek, ifjú korban kénysze­
rítve kieszközölt megtanulása oka a sok tu­
dósnál tapasztalható bárgyuság, és Ítéleti kép­
telenségnek

dr Kelen József

belföld

Tanárjelöltek internátusa. Wlas- 
sics kultuszminiszter felkereste Eötvös Lóránd 
báró volt vallás- és közoktatásügyi minisztert 
és felkérte, hogy a legközelebb létesítendő 
intézeti mternátus kurátorságát fogadja el. 
Eötvös báró késznek nyilatkozott «tisztség el­
vállalására.

A király Zentán. Zentáró! Írják, — 
hogy a bánffy-hunyadi hadgyakorlatokat ott 
fogjak folytatni. A hadgyakorlatokon maga a 
király is jelen lesz. s körülbelül szeptember 
20-án fog Zentára érkezni. A király és kísé­
retének, valamint a vezérkarnak elszállásol 
sa dolgában udvari tisztviselők jártak Zen 
tan. — A király az Eugen vendéglőben log 
lakni, Beck báró vezérkari főnök pedig a vá­
rosházán.

sorszámú háznak eladókat illető
ílté‘ 6 Balog István és neje Tass! Juliánná 
csige kerti szőlejüknek 468 négyszög öl terü­
letű vészét eladják Juhász Sándor és neje \ as
Máriának 700 frtérl.

7. Aszalós Sándor úgyis mint kiskorú
Ecsedi János gyámja Hatvan utcza 1338 sz. a. 
lakos megvásárolja Csanak Sándor úgyis mm 
Usk. Csanak István, Ju lárma, Erzsiké és Sán­
dor törvényes képviselője, Csanak Eszter férj 
Kovács Ferenczné, Csanak Mária férj Ujváu 
Józsefné Hatvan utcza 1412 sz. a. lakosoktól 
Ondódi földjüket 1500 írtért. ^

8. Hegedűs Ferenez és neje Molnár Esz­
ter kösülyszegi lakosok megvásárolják Aranyos

I Luiza Eudmann Antalné nádudvari lakostól a 
Debreezen Puszta-Elep kösülyszeg állomzugi 

. tanyafölduek öt illető 7s részét, vagyis 4 hold 
1314. négyszögölt 1050 fitért. 

i 9. David Sándor és neje Csotnay Agnes
Szt.-Anna-utczai lakosok megvásárolják Cséke 

: Gábor (kisvárad-utezai) és Nánási Miklosné 
I" Dragonicz Maliid (kisvarad-utczai) lakosoktól 
I ezeknek boldugfa.vai szöllöjüket összes szure- 
í telő edényekkel és a pajtában lévő butorok- 
j kai fgyütt 550 fitért.

10 Racz Lajos és neje Kovács Maria 
I Homokkert II. járás 245. sz. a. lakosok meg- 
I vasaro jak örök tulajdoni joggal Kolozsi Janos 

Homokkert 11. járás 140. sz. a. lakostul ennek 
homokkerti 300 négyszögöl terület szőilőjét 

I 610 írtért.
11. Kormos Mihály n.-csapó-utcza 30b. 

sz. E. lakos megvásárolja Szatmári Ferenczné
. Dubrovolszky Rózától ennek n. csapó-utczai 
1 414 sorszámú házastelkét 4500 írtért.

12. Hutiray Béla és neje Cicairicis Etel- 
I ka megvásároljak Komióssy Arthur ügyvédtől

ennek Miklós utczai 1955. sorszám alatti liá- 
zasielkéi 8000 frtert.

13. Szabó Ferenc/, és neje Szerencse Ju­
liánná földnriive«ek megvásárolják Szabó József 
és nej« Nagy Juliánná 2864. sz. a. lakosoktól, 
csapó kerti szőllő földjükből 300 négyszögöl 
leiületet 420 írtért.

14. Özv. Zöld Istvánná Jóna Zsuzsánna 
megvásárolja Zöld István 45. sz. a. lakostól a 
nagy cserei ingattanságot, öt illető egy liz>-n- 
ketted részét, továbbá a debreczeni 1606 sztjv. 
5895 brsz. a felvett egész ingatlant, végül a 
puszta nagy-cserei 249 és 448 hrsz. alatti in­
gatlanoknak őt illető fele részét 1965 írtért.

15. Debreezen szab. kir. város képvisele­
tében SimoníTy Imre kir. tanácsos mint pol­
gármester i elvásárolja Horváth Mária Kovács 
Jánosnénak majorsági földjét 1600 Írtért.

16. Tüvabltá megvásárolja Kiss Gábor és 
neje Csontos Z-uzsánnától majorsági földjük­
ből 9 hold 508 négyszög öl területet 8458 
írtért.

hogy végezze be már beszédét, mire Ferenczy 
azzal válaszol, hogy annyit beszél, a mennyi 
neki tetszik. Beszéde végén indítványozza, hogy 
az állandó választmány javaslata tétessék fel­
re s hagyassák jóvá a község határozata. R á- 
só Gyula a községre nézve hátrányosnak tart­
ja az eddigi eljárást s az állandó választmány- 
javaslatát elfogadásra ajánlja. Lukács Dezső 
kifogásolja, hogy a község határozatát egy 
idegen ember, kinek semmi köze nincsen az 
egész ügyhöz, megfelebbezte. Ebből az ügyből 
meg por lehet s vigyázni kell, nehogy a per­
lekedésnek a község vallja kárát. Szöllosy 
János t. főügyész nem félti V. Pércset, hogy a 
pert elve-ziti, mert a szerződést a törvényha- 
taság nem erősítette meg. U. Szabó Mihály 
a község ténykedését, midőn egyetlenegy köz­
ségi tag sem akadt, a ki megfelebbezte volna, 
nem semmisítené meg. A község határozatát 
helyben hagyna. Kérdi, hogy miután a füiöpi 
puszta Szabolcs-vármegyében fekszik, mi jogon 
szól bele a fölöpi erdő letárolásába hajduvár-

- I

KÜLFÖLD.
a valutarendezés Enyedi Lukács j 

miniszteri tanácsos es Popovics osztálytaná- i 
esős, a magyar pénzügyminisztérium kiküldött- j 
jei — mint Bécsböl jelentik — megkezdték a : 
tárgyalásokat az osztrák pénzügyminisztérium j 
kiküldöttjeivel az 1896-ban eszközlendő papír- j 
penzbevonas és pénzverésre nezve megállapi- I 
tandó programm iránt.

Mennyibe kerül a hadsereg ? Az 
osztrák magyar haderő költsége a két honvéd­
séggel együtt ez evben mindössze 180,494 328 
formt, mig az egész hadsereg békelétszáma 
23 445 tiszt, 330.807 legény. 59.916 ló és 1048 
ágyú Németország 498 540.909 frt költséggel 
24.590 tisztet, 559.180 legényt, 96.844 lovat 
és 2340 ágyút tart, — mig Francziaország 
433.597.789 frt költséggel 28.555 tisztel,532.640 
legényt, 141.059 lovat és 2890 ágyul tart. Az 
osztrák-magyar monarkia lakosságát 41.8, Né­
metországéi 49 6 és Fraueziaorszagét 38.4 mil­
lióval számítva, a haderő költsége fejeukint : 
nálunk 4.31 frt, Németországban 10.61 frt 
és Francziaorszagban 11.16 Irt.

Ingatlanok forgalma.
(A debreczeni kir. törvényszék, mint telekköiyvi ha 

lóságnál).
1895. junius 7-től jun 13-ig.

1. Özv. l-app Ferenczné Burai Erzsébet 
I2u0 D öl területű tégláskerti szöllöjét meg­
veszi Erdei Jánosne Hegedűs Eszter 950 fo­
rintért.

2. Szilágyi Gábor megveszi özv. Márk 
Lőrmczne Molnár Zsuzsanna es kiskorú gyer­
mekei, valamint Márk Juliánná Nagy György- 
né tulajdonát tevő homokkerti szöllöt 2000 
írtért.

3. Tolvaj Ferenez és neje Kovács Julian­
na 16 hold 450 D öl területű Pacz-pusztai 
kaszáiló földjét megveszi Debreezen szab, kir. 
varos 1119 frt 91 kréit.

4. Kakas Mihály es neje Seres Juliánná 
eladják csapó kerti szöllöjüket a rajla levő paj 
Iával és szüretelő edényekkel együtt 630 frtert 
Szi ügyi Gáborné Törő Zsuzsánnának.

5. Tóth Mihály és neje Kopányi Zsuzs in 
na megveszik Kopányi Imre, Kopányi András 
és néhai Kopányi Juliánná késes-ulczai 3445.

lijslöiiságoka
Ha jduvármegye közgyűlése.

Debreezen 1895. jun. 17.

Hajduvármegye törvényhatósága ma d. e. 
gróf Degenfeld József főispán elnöklete alatt, 
rendkívüli közgyűlést tartott, 
mely rendkívüli közgyűlés megfelelő rendkívül 
csekély mérvben volt látogatva, úgy hogy csak­
nem 3/t óra volt már, midőn a közgyűlést meg 
lehetett nyitni.

Gróf D e g e n f el d Józsif üdvözölvén 
a megjelent bizottsági tagokat, megnyitja a 
közgyűlést.

Az országos törvénytár szerkesztősége az 
1895. évi Vili—IX törvényezikkeket megküldi. 
Kiliirde'tétnek.

Olvastatik a belügyminiszter körrendeleté 
a községekre utalt fogyasztási, ital és italmé­
rési adók kivetése tárgyában. Eredetiben le­
véltárba helyeztetik, másolatban pedig — tu­
domásul vétel végett — az alispánnak ki-

A tárgysorozat 3—4 —5—6 pontjai egy­
szerűen tudomásul vétetvén, az alispán aján­
latán a mezőgazdasági bizott­
ságba beválasztanak :

H.-N ásástól: Csohány László, pol­
gármester, ifj. Nag Kálmán és Ujváry Ödön.

H.-B öszörménybői : Sumossy 
Béla polgármester, ö. Szabó Mihály és id. 
Sóvágó Gábor.

H.-S zoboszlóról: Kovács Gyula 
polgármester, Adler Sat. u és G, Tóth Mihály.

A nádudvari járásból: Náb- 
ráczkv István főssolgabiró, Lukacs Dezső, Szöl- 
lősy Imre és Fischbein Iguácz.

A b.-u jvárosi járásból: íe- 
renczy Elek főszolgabíró, gr. Degenfeld Imre 
Csák Gyula és Sinay Gábor.

A bizottság elnöke R ás ó Gyula alis­
pán lesz.

A tárgysorozat 8—9—10 pontja; szintén 
egyszerűen tudomásul vé ettek.

A H.-Vamos-Percs község tulajdonát ké­
pező nagy-fülöpi erdő kihasználása tárgyában, 
követeti eljárást az állandó választmány meg­
semmisítendőnek javasolja s újabb árverést kí­
ván elrendelni.

Ferenczy Elek főszolgabíró előadja az 
árverés lefolyását, melyben a tisztelt Tafler 
Iguácz ur és a még tiszteltebb Liedermann 
Mihály ur kiknek furfangja kitanulhatatlan (a 
tőszolgabiró ur szavai), a zárt ajánlatot levők, 
egymásra Hezitáltak, úgy hogy > 7000 forint
becsárat 9000 fiira vitték föl. Ferenczy Elek 
hosszasan beszélvén, az alispán figyelm-zteti,

megye? Fölvilágosítják, hogy teljes joggal szól 
bele, mert Szaholcsvármegye átutalta ide az 
ügyet. Harcsarik Géza kijelenti, hogy az 
az erdő már nagy részben le van vágva, a cser 
megbántva fekszik a szabad ég alatt, igy egv 
újabb árverés nun vezelne sikerre, sőt inkább 
kárral járna, azért a község határozatra meg­
erősítendő. Fekete Sándor főjegyző az állan­
dó választnány javaslatát pártolja, l zonyi 
Peter ellenben a község határozatát respektál­
ja. Kaszás József Fekete Sándornak egy a 
községi elöljáróságokra vonatkozó megjegyzé­
sét utasítja vissza. Az állandó választmány ja­
vaslatát elvetendőnek tartja. Fekete Sándor 
kijelenti, hogy feltételesen használta kifejezé­
sét, igy tehát sértő szándéka nem volt,

A hosszas vitának szavazás veteti véget 
az állandó választmány javaslata melleit csak 
11-en szavaztak, mig a túlnyomó többség a 
mellett döntött, hogy a község határozata meg­
erősítendő, a Tafler Ignácz és Gottlieb Mór 
felebbezése elvetendő.

Az alispán megbizatik, hogy a vármegye- 
háza udvarán egy jó ivó vizet szolgáltató kút 
(uralása tárgyában intézkedjék.

Zemplenvármegve » milléniumi ünnepsé­
gek a kalm'tval alakítandó nemzeti bandérium 
tárgyában hozott határozatát megkü’dvén, a 
közgyűlés elvileg hozzájárul a bandérium fe - 
állításának e-zméjéhez, megbzza az a ispánt, 
hogy kísérje figyelemmel e mozgalmat s annak 
idejében terjesszen részletes javaslatot a köz­
gyűlés elébe.

B.-Ujváros község képviselő-testületének 
azgn kérelmét, hogy a községi gyámpénztári 
tartalék alapból 4000 frt meuedékház építésére 
átengedtessék : az állandó választmány nem 
tartja teljesíthetőnek Többen szóltak e kérdés­
hez is s a többség elvetette az állandó vá­
lasztmány határozati javaslatát s engedélyezte 
a kért 4000 fr oh E határozatot jáváhagyás ve­
get fölterjesztik a belügyminiszterhez.

Végül a vármegyei főszámvevő jelentéseit 
tárgyaltak.

* A »Magyarország« czimü fővátosi 
lap, melynek jelentékeny részé van abban, — 
hogy az orsz. függetlenségi párt két árnyalata 
közötti viszony elmérgesedett, csakhogy Eotvö s 
Károlyon és Justh Gyulán üthessen egyet, azt 
a valótlanságot állítja, — hogy »Eötvös uvék 
pártbontó eljárása« folytán a debreczeni 111-ik 
kerületben, a moslani választás alkalmával a 
függetlenségi párt részéről sokkal kevesebb 
szavazat adatott be, mint az előtt ; holott mi 
éppen lapunk legutóbbi számában mutattuk ki, 
hogy most Bakonyira 53-al esett több szava­
zat, mint 1892-ben. Kár a valóságot, szemé­
lyes gyűlöletből, elferdíteni, mert ilyen eljárás 
csak az illető lap hitelét rontja.

* A függetlenségi párt nyári 
tánczvigalma f. hó 23-án, azaz jövő va­
sárnap tartatik meg a »Margit-fürdőben«. A 
mulatságra mar minden előkészület meg van 
téve ; a meghívók is szétküldettek s a ki té­
vedésből meghívót nem kapott volna, szíves­
kedjek az iránt a függetlenségi kör helyiségében 
jelentkezni. A mulatság igen látogatottnak Ígér­
kezik, máris nagy számú belépti jegy kelt eí 
s minden valószínűség szerint nem marad 
mögötte e nyári mulatság téli tánczvigalmain.v 
nak. Vidékről is számosán készülnek e mulat­
ságra, mely az idei nyári tánczvigalmak közt 
úgy iaiogatotttság, mint jó kedv tekintetében, 
bizonyára első helyre emelkedik.

* Hortobágyi vásár. A mezőrend- 
örség értesíti, az érdekelteket, hogy a junius 
hó 20-án a Hortobágyon tartandó marhavá­
sárra a ragályos betegség miatt, a lovak nem 
bocsáttatnak.

* Ismét templom betörés. Csak 
kevés ideje annak, hogy eddig ismeret en tet­
tesek mind a négy ev. ref. templomba betör­
tek, a nélkül azonban, hogy valami gazdag 
zsákmányra tehettek vo'na szert. Az éjjel ha­
sonló eset történt: a pásti-közben levő orthodox
izr. templomba, eddig ismeretlen tettesek, « 
ablakon keresztül betörtek, a perse yt feltor 
lék s tartalmától megfosztották. A rendőrség 
intézkedett, hogy az elvetemedett gosz.'evőket, 
kik az éj homályában elmenekültek, min 4 előbb 
kézrekerithesse.

* Gyászjelentés Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretet 
páratlan jó férjnek, apanak, testvérnek, v-őne 
sógornak és rokonnak néhai Folg. Mólnál1 
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éleiének 45-ik, boldog házasságának 22-ik évé­
ben, hosszas, súlyos szenvedés után történt 
qyászos elhunytál. Kedves halottunk hűlt te­
temei folyó hó 18-án d. u. 2 orakor fognak a 
Kádas-utcza 1858. számú háztól, az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a kőtemplomban 
tartandó gyászima után, a Kossutb-utczai te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztescég tételre rokonainkat barátainkat és jó 
ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk 
Debreczen. 1895. május 17-én. Bánatos neje : 
Özv. Polg. Molnár Albertné sz. Böör Zsuzsánna 
András, Zsuzsika, Esztike, Sámuel és Mariska 
gyermekeivel. Testvére: Eszter férjével Fekete 
József és gyermekei ; Sándor nejével Erdős 
Sára és gyermekei: Ambrus nejével Nagy Er­
zsébettel. An ós : Özv. Polg. B iőr Jánosné. 
Áldás és béke poraira !

* Figyelmeztetés a szülőknek 
A katonai ügyosztály ismételtei: felhívja azon 
szülőket, kiknek fiai 1875—76. évben születtek, 
hogy azok tartózkodási helyéi annál is inkább 
mielőbb bejelenjek, mivel ellenkező esetben a 
törvény szigorával fognak sujtatni

* Utóállitás A pavilon kaszárnyában 
folyó hó 20-án pótsorozás tartatik. A behivot- 
tak figyelmeztetnek, hogy el ne maradjanak, 
mivel ellenkező esetben szigorúan fognak bűn­
tetteim.

* Eljegyzés. Csákv Béla debreczeni 
földbirtokos eljegyezte Dömötör Ilonka kis­
asszonyt, Dömötör Pál tóvárosi ügyved 
leányát.

* Az iparos-kör, városunknak egyik 
életre-való egylete, igen sikerült és látogatott 
táoczvigalmat rendezett tegnap este a »Mar- 
git«-fürdő dísztermében. A mulatság, melyen 
különösen az íparos o-ztály volt nagy szám­
mal képviselve, de megjelentek városunk több 
kitűnő égéi is, a reggeli órákig tartott

* Körrendelet a sertészvész ügyé­
ben. Földmivelésügyi m. kir. Miniszter 36550 
III. szám. Valamenvi törvényhatóságnak. Fo­
lyó évi május 27-én 34554 sz. a. kelt körren­
deletéin kiegészítéséül felhívom a törvényha­
tóságot, hogy minél kiterjedtebb módon azon­
nal tegye közhírré, hogy az 1888. VII. t.-cz. 
36 §-a értelmében sertéseknek Budapest szé­
kes főváros területére úgy az azonnali leszűrés 
czéljából, valamint az állalvásárokon va’ó ki­
állítás vegett leendő be hozatalát és 
behajtását, — további intézkedésemig meg­
tiltom. — Erről a törvényhatóságot oly felhí­
vással értesítem, hogy a sertésekre szóló mar­
ha leveleknek Budapestre való irányítását to­
vábbi rendeletemig azonnal tiltsa meg es 
figyelmeztesse az érdekelteké1, hogy a jelen 
rendeletem ellenére Budapest területére érkező 
sertés szállítmányok az 1888 VII. t.-cz. 155 §-a 
értelmében elfognak koboztatni. — Budape-ten 
1895 junius hó 4-én. A miniszter helyett : 
Miklós Ödön mk. államtitkár.

* Virtuskodó kőműves legények. 
Az éjjel Barta József, Szilágyi István ós Me­
zei Gabor kőműves legények, jól berúgva, a 
kut-utezán megtámadták az őket csendre intő 
rendőrt és ütlegelni kezdték. — Az I. kerületi 
r. kapitány szigorúan megbüntette a barom 
garázda legényt.

* Dalestély. A kere.-ked ő ifjak önk. 
egyesületének dalköre szombat este ismét élénk 
érdeklődés mellett tartotta dalestélyét a »Mar­
git« fürdő dísztermében. A műsor változatos 
volt s a karmestert teljes dicséret illeti a pre­
cíz előadásért. Elismerés illeti még Márkus 
Jenő vendéglőst, ki ízletes ételekkel s jó bo­
rokkal emelte a vig hangulatot. A programú) 
végeztével Rica Károly zenéje méltóit táncz 
következett. Jelen voltak : Asszonyok: 
Györy Jánosné, Egeressy Jánosné, Lajossy 
Lajosné, Kovács Lajosné, Püspöky Lajosné, 
Nädiiy Rezsőné, Ganovszky Lajosné, Blattner 
Lajosné, Battner Gyuláné. Orbán Gyuláné, özv 
Moldoványi Ignáczné, Stenczky Lászlóné, Per­
sy Lajosné, özv. Gulyás Jóisefné. stb. Leá­
nyok: Győry Ida, Molnár Ilonka, Moldová­
nyi Ilonka, Egressy Berta, Kovács Irén, Ko­
vács Szeréna, Szabó Veronka, Püspöky Margit, 
Gönczy nővérek, Bacsó Ilonka, Lajos Irén, 
Ganovszky Gizella, Szele nővérek, Katona Ro­
za, Osvárih Blanka, Molnár Juliska, Persi De­
lin, Gulyás Irén. stb.

* 82 üveg sör. Halász Mihály n.-szap- 
panos-utezai kurcsmáros már régebben észre­
vette, hogy sörkészlete egyre fogy, de pénzt 
nem látott értük. Vegre ma rájött a tolvajokra 
Gonda Ju'csa és Domokos Eszti cseléd­
leányok személyében, kik bevallották a rendőr­
ség etótt, hogy gazdájuktól 82 üveg sört el- 
sikkaszloitak és aztán eladták. Most a rendőr 
ség börtönében várják büntetésüket.

* Kinevezések. A debreczeni kir. fö 
ügyész Asztalos Dávid zilahi, Rácz Lajos szat- 
már-németi és Dezsőfi Mihály nyíregyházai tör­
vényszéki fogházőrmestereket a megállapított 
fizetési osztály legalsó fokozatára altisztekké 
nevezte ki.

* Ezredgyakorlat. Ezredgyakorlat 
fog tartatni városunkban e hó 23-án, amelyre 
Nagyváradról most is, mint minden évben 
megérkezik a 39. gyalogezred első és második 
százada. Az első és második szazad egy törzs­
tiszt, hét főtiszt és 160 emberből áll. A kato­
naság e hó 20-án indul Nagyváradról Debre- 
czenbe.

* Megvan as oka.
— Vigyázz barátom ! Nagyon elhízol.. szavam­

ra mondom, hogy már olyan gömbölyű vagy, mint 
egy hordó.

— Ne csodálkozzál rajta,, komám, pinezékben 
töltöm én is az időmet.
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* Dijlövéezet. A junius hó 16 án tar­
tott lövészet alkalmával dijat nyertek ; leg­
jobb mély lövéssel Weszter Islván 4 ko­
ronát, legtöbb körlövéssel Fürst Ödön 2 
koronát.

* József főherczeg éa az őrmes­
ter.

József főherczeg zalaegerszegi szemléje 
alkalmával érdekes epizód történt. A főherczeg 
a sorban megszólitott egy őrmestert :

— Hány éve szolgál ?
— Huszonhat éve fe'ség !
— És hogy van ?
— Megvolnék, csak az a baj, hogy sok 

az apróság otthon !
— No majd segítünk egy kicsit ! mondta 

a főherczeg és kezet fogott vele és meg­
ígérte, hogy gondoskodik síik apróságáról.

* Köszönet ós nyilvános nyug­
tató. Az iparos iskolai ösztöndíj ősszeg gya­
rapításához Kegyes adományokkal járultak : 
Kesztenbaum János 1, — Sánta György asz­
talos 2, —■ Serly Ede az első építtető egye­
sült társulat részéről 24 korona 10 fillérrel, 
Bisothka Gábor ácsmester 6, — Bauer és Tár­
sa ezég 10, —- Neidlinger ezég 10 koronával, 
a Debre ;zeni első takarékpénztár két da­
rab 10 frankos aranynyal. Fogadják az ado­
mányozók kegyes adományaikért az iparos ta- 
noncz iskolai bizottság s a jutalmazandó ta- 
nonezok nevében halás küszönetemet. — 
Dóczy Gedeon, iparos tanoncz-iskolai 
igazgató.

* Időjárás. A keleti minimum éb sebb 
körvonalakat mutat és egy másik csekély mély­
ségű minimum felismerhető a német tenger­
parton, mig a magas nyomás Európa nyugo ti 
partvidékére húzódott vissza.

Az európai időjárás többnyire felhős és 
helyenként esős, erősebb esőzések állottak be 
Küzep-Oroszországban. A hőmérséklet Közép- 
Európában jóval alacsonyabb a normálisnál, 
ellenben Közép Oroszországban aránylag magas. 
Hazánkban az idő megtartotta hűvös jellegét. 
Az éjjeli hőmérséklet sok helyütt 10 C. fok alá 
szállott.

Prognózis : Változékony és hűvös idő vár­
ható, helye.ikint esővel.

Értéktőzsdei hetiszemle.
Budapest, 1895. junius 11.

Lustig Miksa budapesti bunkezég heti jelentése 
a „Debreczen« számára.

a nyári hausse ugylátszik szolid alapon 
épült, a apköve pedig Berlinben látszik lenni. 
A spree-parti spekuláczió napról-napra ujult 
kedvvel lát hozzá a papírok vételéhez s ennek 
következtében a megnovekedett kereslet fel­
hajtja a már úgyis eléggé felcsigázott árakat. 
Német alaposságra ha következtetünk, úgy egy 
meg folyton fokozódó haussera lehet kilátá­
sunk, mert eddig azt tapasztaltuk, hogy a ber­
lini spekuláczió feltevése mellett mindig kon- 
sequensen megmarad, még akkor is, ha ebben 
csalódás éri, mennyire inkább föltételezhetjük 
tehát eddigi hausse irányának tartósságát, mi­
vel legalább eddig sikerés nyereség kiserte azt

Pedig tekintettel a gazdasági viszonyokra, 
bizony nem a legjobb reményekkel uéz'ünk az 
úgy is holt nyári szezon ele, valamint a po­
litika sem oly nyugodt mederben halad, hogy 
minden aggály nélkül lehetne a felől gondol­
kozni.

Az örmény kérdés, a kínai kölcsön, a még 
nem tisztázott szerb állapotok, legalább nem 
oly természeteseknek látszanak, a melyek 
szimpla lefolyást Ígérnek.

Szóval a mérlegen, úgy a hausse, mint a 
baisse serpenyője jól meg van terhelve, már 
most az a kérdés, melyik nehezebb, mert 
mindakettő elég nehez s az elhajlás elég gyors 
és változatos. Csak a mérleg magi el ne tör­
jön a túlsúly alatt.

A tőzsde s heten igen mozgalmas és ár­
ingadozásokban gazdag variácziót nem tart. A 
speculaczió felváltva poussirozta hol ezt, hol 
azt az értéket, tekintet nélkül arra, 
vájjon melyikre kerül hamarább a 
sor. És mégis lehet bizonyos sorrendet, bizo­
nyos szabályos lánezola’ot konstatálni. A 
hausse a bankrészvényeken vette kezdetet, 
átragadt az ipari részvényekre, majd a kisebb 
bankok részvényeire került a sor, mig vegr - 
a közlekedési értékek régi favoritját a város 
vasutat vette elő. Most talán majd az egész 
lánczsorozatot repetáija.

A befföldi piacz helyzete, mint már múlt­
kor kilátásba helyeztük, alaposon javult. —- A 
pénzkészlet nagy, s ha mégsem a kínálat van 
túlsúlyban,úgy ez csak a tőzsde,a gabonapiacz 
s legújabban a gvapjupiaez megnövekedett tgé 
nyelnek tudható be.

A nemzetközi pénzpiacz terén nem kons­
tatálhatunk javulást.

Járadékok iránt az érdeklődés még min 
dig tart s általában kereslet mutatkozik. A 
forgalom azonban csekély.

Záloglevelek közül csupán jelzálogbank s 
4 százalékos nyereménykötvény esett 7a 
rinttal.

Elsőbbségek a valuták áresése folytán 
változtatták árfolyamukat.

Bankrészvényekben az irányzat az utolsó 
napokig szilárd volt. Berlin k: nem elégítő 
jegyzései, valamint nagyobb mérvii nyereség 
realizácziok azonban tegnap és ma a kurzusok

gyengülését vonták maguk után. Kivétel e te­
kintetben a magyar hitelrészvéuy, amely a 
Ganz-részvényekben eszközölt transakezióra, 
utóbb pedig prima kezek vételeire e bélen is­
mét javította árfolyamát. A nagy áremelkedést 
részben a kontremin idézte elő, a mely a kis 
speculáczionál öszpontosult s épp ennek folytan 
n»m volt ereje kívánni, hanem fedezni kény­
szerült. Csekély hanyatlás konstatálható leszá- 
mitolóbank_osztrák hitelrészvény, angol-osztrák 
bank és fiumei hitelr íszvénvnél, mig Un;on- 
bauk és jelzálogbank reálizácziókra nagyobb 
mértékben hanyatlott ; előbbi 2 7n utóbbi 4 
írttal.

Takarékpénztárak közül nagyobb üzlet 
volt egyesült fővárosi és belvárosi-részvények­
ben, mig VIII,, IX., X. kerületi és budapesti 
valamivel lanyhába.

Biztositó részvények üzlettelenek.
Gőzmalmokban az utolsó hetek áremel­

kedése után e heten némi gyengülés állott be 
s Erzsébet 20, Concordia 3, Victoria 3 frttal 
esett.

Téglarészvényekben a hangulat lanyha, 
csupán budapesii tégla- és mészégető, továbbá 
szent lőrinczi te»la emelkedett nagyobb mér­
tekben. A budapesti tégla és mészégető, 20 
frtnyi árjavulása föl tan ismét elhagyta a 
pari-árfolyamot s 115 írtra emelkedett. — Az 
arjavulás a budapesti tőzsdén már megszokott 
felkiabálással éretett el, minden kötés nélkül, 
s aligha vélünk csalódni, midőn a nagyrész­
vényesek eme ténykedésében jelét látjuk an­
nak, hogy a magas árfolyamot papírjuktól való 
megszabadulásra akarnák felhasználni. Hason­
lóan kevés indokkal bir a szent-lőrinczi tégla 
20 frtos áremelkedése. — A többi papírok kö­
zül némileg lanyhább ^Hungária és kerámiai, 
mig kőbányai gőztéglagyár nagyobb mértéiben 
került kínálatra 15 frttal alacsonyabb árfo­
lyamon. Kisebb érdeklődés volt Dräsche és 
aszfalt iránt.

Banyapapirokbap az üzlet szűk keretek­
ben mozog Némi érdeklődés volt a salgó iránt 
mig somodi újból 4 forinttal esett. Érthetetlen 
az eszakmavyar kőszén 6 frtos áremelkedése 
a midőn állandóan újabb bánya-katasztrófák 
hire érkezik

Vasmüvek közül a főérdeklődés Ganz- 
részvények iránt nyilvánult, a melyek teljes 
50 forinttal javultak. — Rimamurányiért a 
lelkesedés szünőfélben van s e heti árjavulása 
mindössze 3 és fél j frt. Lanyhább.» Schoe 
nichen is.

A többi ipari részvény közül könyv­
nyomdák üzle teknek. Vaggonkölcsönök lany­
hák s úgy nemzetközi, mint általános 8—8 
frttal esett.

Hasonlóképp lanyha a hangulat villa­
mossági részvényekben a Hitelbank uj kon- 
kurrens vállata folytan s nemzetközi 8, ma­
gyar 3 frttal esett, csupán általános javult 6 
frtrai.

Serfőzők közül részvényserfőzde 65 frttal 
1525 írtról, 1480 frtra esett. Lanyhább a pol­
gári serfőző is. A múlt belekben erősen javult 
egyesült magyarhoni üveg e héten nagyrészt 
elvesztette árjavulását, a mennyiben 8 frttal 
csökkent Kedvező üzletmenetre szegedi kender 
10 frttal emelkedett.

Közlekedési értékek a hosszas elhanyago­
lás alán e héten előtérben álottak s különösen 
az osztrak-magyar államvasutat és déli vasu­
tat pusszirozta a spekuláczió, egyrészt a ked­
vező aratási kilátásokra, másrészt a valutaár­
folyamok hanyatlására, osztrák magyar állam­
var ut az aninai g; árégésre lanyhább volt. 
Osztrák-magyar államvasut és déli vasút 9, 
k a s s a-o derbergi 1, '— dunagözhajó- 
zási 3, Adria 3 frttal javult. Az utolsó hetek 
hausse-mozgalmá után villamos vasút 10, új­
pesti villamos 2 frttal esett realizácziókra, míg 
a lovasul árfolyamat a főváros pénzügyi bizott­
ságának a vasúttársaságra nézve igen kedve­
zőtlen határozatai csökkentették 22 frttal.

Sorsjegyek lanyhábbak.
Valuták és devizák e héten banyatlattak-
Az árfolyamok a következő variácziót 

mutatják :
Máj 31. Junius 7. Jun 14

Magvar arany-járadék 123 — 123.— 123.—
» koronajaradék 99.10 99.— 99.15
» hitelbank rész-

vények 475.50 493 — 49225
jelzálog részvény 

» leszámitoló-rész-
288.— 294.— 293.-

vénvek 308.— 315.— 313 —
Városi villamos vasút-

részvények 352 — 360.— 350 —
Rimamurányi rész-

vények 285.— 288.— 293.50
O-ztrák hitel-reszvény 403 — 408.- 409 20
Osztrák államvasut-

részvény 431.50 440.— 441.75
Déli vasut-részvények 103.- 111.— 112.—

Irodalom és művészet.
* Felhívás előfizetésre Tiszteletiéi 

előfizetésre hívóin fel a m .gyár közönséget. 
»Vázlatok« czimmel egy kötet novellát adok 
ki, melyeket a fővárosi napilapokban és szép- 
irodalmi lapokban megjelent tarczaim es dol­
gozataim közül válogattam össze, egynéhány 
ujjal bővítve. Kötelem ez év augusztus elején 
kerül ki a sajtó alól díszes kiállításban. Elő­
fizetési ára egy forint (két korona), ami leg­
később junius hó végéig czimemre : Budapest 

I VI. ker.‘ zöldfa-uteza 27. sz. I. emelet 6. alá

küldendő. Gyűjtőknek tiz példány után egv 
tisztelet példány nyal szolgálok. Budapest, 1895. 
junius. Somfii János.

Különfélék.
Üzenetet hordó madarak. Egy

dneprovszki földbirtokosnak már évek óta az 
volt a szokása, hogy a birtokain elfogott ván­
dormadarak testéhez apró fémcsövecskéket 
erősített, melyekbe orosz, német, franczia és 
angol nyelvű üzeneteket rejtett ei. Meg volt 
jelölve a hely, a madár tovaindulásának ideje, 
a földbirtokos neve azzal a kérelemmel, hogy 
a madár ujahb elfogatásinak, esetleg megőle- 
tésének idejét közölni szíveskedjék. E napok­
ban Kairóból a következő levél érkezett:

»Az ön darumadarát Tongona tartomány­
ban egy máhdista még 1892-ben ölte meg és 
a fémcsövecskét a benne levő üzenettel együtt 
Omdermanba küldte Abdul-Aga-lbben-Moha- 
mednek. A levélkét én kaptam fordítás végett, 
de csak most, szerencsés kiszabadulásom után 
vagyok abban a helyzetben, hogy ónt erről, 
kívánságához képest értesítem.

Slatin basa.«

Szerkesztői üzenet.
H B urnák, helyben. Fölszólalása jogos 

ugyan, de hát névtelenül beküldött közleményeknek, 
bármily alaposak is legyenek is azok. helyet nem ad­
hatunk. Szíveskedjék velünk a teljes nevét közölni s 
akkor rendelkezésére állunk.

P.-L»dányba Ma még semmi részletesebb dol­
got nem Írhatunk a tervezet' ,.Otthon“ felől. Közelebb 
megtartatik ez ügyben az előkészítő értekezlet s 
akkor már tisztábban láthatjuk a terv körvonalait. — 
Bizonyosra vesszük, hogy az Otthon-nak vidékiek is 
lehetnek tagjai.

A kiadóhivatal üzenete
Deák Ferenc« urnák. Budapest. Szives aján­

latára ez idő szerint nem reflektálhatunk.

Főszerkesztő : Szinay Gyula. 
Felelősszerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna. 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1823)
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Az,István' gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ABJEG-TZEEZS

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal

A Asztali dara uagyszemíi 
B Szinte » aprószemü
I. Királyiiszt ....
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Ziemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
3. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt ....
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

II. Finom korpa «»Akkal
11. „ „ seák nélkül
12' Durva korpa zsákkal . ,
12. „ „ «iák nélkül .

Csirke búza ««ék nélkül

eg\ itt :
100 kiló

14.— 
13.60 
13 40 
12.80 
12 20 
11.80 
11 40 
11.20 
1060 
9 60 
840
o.— 
4 80
4 40 
4 20 
4.40

Ä zsákok súiytartalma, teljsáiyt tiszta súlynak véve.
A. B. 0—6 számig 8ő kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. Junius 16. (2.)



mil. Mult'

Még csak néhány napig
Húzás már 1895. június liö 26-án

Magyar királyi jótékonyczélu államsorsjáték
± © 3TL 37* e r e é jól 60,000 fciint. i

Az összes nyeremények összege 160,000 írt.
Sorjt-gvek á 2 Írtért kaphatók a lottó-igazgatóságnál Budapesten (Pest, tővamhaz j 
félemelet), a hová a megrendelt ára postautalvány mellett előre beküldendő valatneny- t 
nvi lottó-, só- és adóhivatalnál, a legtöbb postait vatalnál, a becs. »Merkúrénál es , 
minden városban és nevezetesebb helyiségben felállított egyéb sorsjegyaruló közegnek; 

Budapesten. 1895. január hó 17-én.
1 <87. Hagy. kir. lottó-igazgatóság.

Több mint &

50 év óta sikerrel hasznáitatik! |
Szeplő két és májíoltokat

v valamint az összes bőrtiszlátalanságokat
eltávolít biztosan az

es az Eszéki Szalvator szappan. *

'p Valódi minőségben csak a DIENES C. J.-féle gyógyszertárban
j*( ENF* ESZÉKEN, felsőváros
jtE 1 tégely valódi Spitzer-kenöcs 

1 üveg valódi Spitzer-mosdóviz

8

1 tégely kézpaszta

35 kr. 
40 kr. 
60 kr.

1 darab valódi Szalvator-Szappan _ ö0 kr 
1 doboz valódi lyoni rizspor 3 színben 50 k. s 1 ft

FIGYELMEZTETÉS!
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott vvdjegygyel el W 

vannak látva é* kéretik a t. közönség csak s DlENES-féie eszéki kenőcsöt 
és szippant kérni és elfogadni. (136) £

|lfj. PÁJER JÓZSEF
Debreczen, Főpiacz.

Ajánlja dúsan berendezett üveg, porczellán, lámpa s 
konyhaeszközök gyári nagy raktárát.

A tavaszi idényre : Jégszekrényeket, kerti üveggolyó­
kat, fagylaltgépeket, hűtőket, czinlemez festett dézsákat, 
vizkannákat. vedreket, széllámpákat.

Berndorfi alpacca- és chlnaezüet evőeszközöket, eredeti gyári áron. 20 évi jót- 
állás mellett.

Vendéglői és kávéházi berendezéseket minden ahhoz való kellékeket, pontos mé­
ret eredeti gyári árakkal

függő, szalon és álló lámpáim, mind villany égőkkel kipróbálva eredeti gyári áron

Az alant sorolt csikkeket a kitünteteti árakkal még folyton szolgálhatom, úgymint:
1 darab csiszolt borospohár szalag diszszel 6 kr.

8 » 

12 » 
16 » 
ÍQ ” 
52 » 
60 » 
75 »

5 » 
10 » 

10 »
3 frt 50 »
4 » — »
3 » 50 »
6 » — »

12 » 50 »
1 » Hálószoba am pel díszes 3 » 50 i>

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, menyasszonyi kelen­
gye bevásárlásnál csomagolást nem számítok, utón történhető károkat megtéritek.

Ifj: Pájer József
goß Debreczen. főpiac*.

1 3) )) vizes 3) ))
l 3) )) boros » csillag
1 » 3) vizes » ))
1 )) )) borosüveg szalag
1 )) )) vizes » 3)
1 )) » boros » csillag
1 3) )) vizes » ))
1 )) )) üvegtányér
1 )) )) majolika ozsonnakés

pár feketekávé csésze fajange
darab 6 sz. Carlsbad i kávés készlet 17 darab

thea
inocca
asztali

»

» » 
tálczával 
aranynyal 
díszes

MMExaaaaaB—ja

„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

teljeseid "bGisrid.O'Z,ett 37""^7"3--1-3rc-)3j-
-©

©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ^0

KÉSZÍT

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
n\i /j’,i:\i)KKi: i és étlapokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszköiőltetnek. 0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁK nyomdai művezető nevére czimzendök.

© - ,T . , _i - 1.1—I„*; i\i„„»»,nro7áu iparóuihh és letrelteriedtebb politikai napilapja a I

i ízléses kiállítás I
— ] 

1

\ Jutányos arak í

i 1 j

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomaük, ajánljuk a helybeli és vidék.

közönség szives pártfogásába. _____

©

© SZÁMLÁKAT, RGVAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- es rum-vigiietteket, lalragaszokai,
MINDWNEM Ü KÖRLEVELEKET és ÁliJEG YZÉKEKET.

flgc* Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek na

©

I_____ _____ .1

ízléses kiállítás 1
Jutányos arak!

©
\ FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*^

© ©

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

Előfizetési érek
helyben, vagy poétán kflldvj

ggész évre . 10 frt
Félévre . . b •
Negyedévre. . 2 •
ügy hóra 1 ■

Égj«» «»»m 4 kr

4 lap szellemi réezet illető mind I 
emóny * ezerkesztögegFe Főtér 

bérmentve küi >;

Eltiflaethetnl hely ken
felegdi K Lajos kőny vkereelte J | 

és a kiadóhivatalban F 
alatt

Csak 2(

Hát ez is pénzI 
Húsz millióról 

ben s ideál, Magyar, 
csápdosaák az embel 
ják, és sopánkodna* 
meg a delegácziő of 
milliói ?

Mi az a 20 mii 
Az a busz mi 

melyet a hadügyit.J 
napokban a magva íj 

No, ne ijedjent 
forrong odalenn a 
muszka, nem lesz hl 
kell az a 20 millión] 

Nagyobb baj vj 
kell hamar, de hamj 

Tessenek tudóin 
hadügyminiszter ur 
nak találja a fegvvj 
sebb kaliberű fe; 
seregnek. Aztán te 
hogy minden úri eit 
S igy Krieghammer 
nak is miért ne leni 

ő nem megy 
nem megy földkörül 
sereget szemléli, né 
me belefájul az erő:

Aztán ebben 
szúr a hadügyminis; 
kék dolmánya s eh 
nyivel jobban festi 
sárga.

Másnap a hat 
delegáczióban meg;: 
egy igen jelenléktel 
delegátus urak elől!

— Csak 20 
tel kell !

Csak ?
Szót sem érdéi 
A delegátus ur;

A JOHN/!;
A szel

— A -iD e b r e c z t
Irta Gall!

Az őszi zivatar 
a tájon. Az egboltoza 
tét, komor felhők kóv 
a holdvilág és megvd 
ke kérgü fákat, a víz- 
erezetű faleveleket, az 
lan, mállóit vörös t ég 

Éjfél után, a mi 
kívüli tiszta, finom s 
testvér óvatosan ki!< 
hűvös folyosójárul a i 
a fákat. Ideális, bánat 
erőt. Lassan feltűnt e 
szép czirkuszi lovární 
veiőfényes napokon c 
körűi, üde, ezüstös h 
relémről dúdolva. Ke 
bad óráiban, a mikor 
feste fel a klastrom 
jöttek olykor-olykor 

Ábrándos, gyón 
szót'anul hallgatták a 
nyír ezüstös leveleim 
san lassan egybefort i 

A barátság, a 
miként az alig-alig c 
szítják, lángot vet, 
szenvedélyes szerelen 

Megszerette a 1< 
kében egyenként tulf, 
el azok az érvelések, 
az ész dobott a szív 
egyetlen óhaját, gond 
boldogságát tőle telht 

Éjeket töltőit , 
reggelekig, csakhogy 
hatatlanul minél több


